

“香港人需要补上这堂历史课”

《1921》香港首映侧记



在放映现场，观众手举庆祝标牌。新华社记者陆敏摄

希望更多同类电影来港放映

《1921》用镜头突出呈现“心中有信仰，眼中有光芒”的少年青春感，百年前青年们不畏牺牲、救亡图存的奉献精神，引发观众强烈共鸣。影片结束时，全场观众热烈鼓掌。

林小姐带着自家的三个孩子和朋友们，特地从20公里外的天水围赶来观影，小朋友评价电影“很好看”。林小姐说，想让孩子们认识自己的祖国是怎样发展到今天的，去年“七一”也带孩子们去看了《国歌》，“作为中国人，我很自豪，要让孩子们爱祖国。我们都爱自己的国家，国家才会越来越好”。

庆委会副主席王明凡说，希望今后能有更多这类历史题材的影视作品来港放映，让更多香港年轻人增进对国家的认识和了解。

在内地有不少投资的香港中华厂商联合会副会长马介钦和同伴也特地赶来观影。他说，在中国共产党成立100周年之际，来观看这场反映中共建党历史的电影，很兴奋也百感交集。衷心感谢中国共产党，没有共产党就没有新中国，也没有香港的“一国两制”。

对于中共党史，准备组织会员观影的马介钦说：“香港人需要补上这堂历史课。”（记者陆敏、孙蕾） 新华社香港电



7月3日，歌手在“贺七一·庆回归”声动亚洲演唱会上演唱。

新华社记者吴晓初摄

『立意深远』『振奋人心』

习近平总书记“七一”重要讲话持续在港引起热烈反响

新华社香港7月3日电（记者丁梓懿、刘明洋）习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，连日来持续引发香港各界强烈共鸣。各界人士表示，港人应坚定拥护中共领导，积极融入国家发展，为中华民族伟大复兴作出应有贡献。

以人民利益为核心 为中华民族谋复兴

前往北京参加庆祝大会的香港特区政府财政司司长陈茂波称赞此次大会“意义非凡”。他说，中国共产党始终以人民利益为核心、为人民谋幸福、为中华民族谋复兴。总书记的重要讲话让他对自身使命有了更深刻的体会，对工作也有了更高要求。

“立意深远，振奋人心！”香港法学交流基金会执委吴英鹏认为，总书记的重要讲话不仅展现了中国共产党深得民心的执政基础和强大的治理能力，还为“一国两制”在港澳的实践指明了方向。

港区全国政协委员、香港潮州商会永远名誉会长胡剑江表示，总书记重要讲话展示了中国共产党全心全意为人民服务、带领全国人民实现民族伟大复兴的强大意志，给香港商界和投资者带来强大信心，香港融入国家发展大局必然有光明的前景。

香港“一国两制”青年论坛副秘书长甘文锋表示，始终坚信中国共产党能带领全国人民创造幸福新生活。国家已经完成第一个百年目标，相信在中国共产党的领导下，在新中国成立100周年时，一定能实现中华民族伟大复兴的中国梦。

香港特区政府律政司司长郑若骅表示，中国共产党创造性提出“一国两制”，让香港得以平稳过渡，顺利回归，成功处理了历史遗留问题，也为国际法实践提供了一个典范。

“一路走来，中国共产党时刻保持执政为民的初心。”香港特区政府公务员事务局局长聂德权说，香港公务员团队要铭记和发扬为人民服务的精神，全面落实“爱国者治港”原则，不负国家所托，推进“一国两制”实践行稳致远，为国家和民族作出贡献。

拥护中国共产党的领导就是维护“一国两制”

多位人士表示，中国共产党是“一国两制”事业的创立者、领导者和维护者，中央一直心系香港同胞，多方面支持香港发展，确保香港长期繁荣稳定。

“事实将继续证明，维护中国共产党领导，就是确保‘一国两制’实践行稳致远，就是维护香港美好前途和港人的根本福祉。”香港岛各界联合会常务副理事长周厚立说。

香港中国文化基金会主席石柱表示，中国共产党提出并在香港率先实践“一国两制”，给香港长期繁荣稳定提供了十分重要的制度保障。香港人只有尊重、拥护中国共产党，“一国两制”才能行稳致远，香港才有美好繁荣的未来。

香港新民主党顾问曾向群表示，香港回归祖国24年，在党的领导下，“一国两制”实践不断完善。我们要继续讲好中国共产党与“一国两制”的故事，特别要带头做好人心回归和青年人的工作，使香港市民和青少年知道，维护共产党的领导就是维护“一国两制”，就是维护香港的光明前途和港人根本福祉。

香港民建联主席李慧琼表示，有中国共产党领导下的国家作为后盾，她对香港全面贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治，维护国家主权、安全、发展利益和社会稳定的前景充满信心。

增强国家认同 融入国家发展

香港区潮人联合会会长胡池说，作为爱国爱港社团，联合会定当团结广大会员及香港市民，坚决维护国家主权、安全、发展利益，把握粤港澳大湾区建设和“十四五”规划等重大机遇，为中华民族伟大复兴作出应有贡献。

香港声之动力艺术协会首席会长阎伟宁认为，香港同胞应站在中华民族伟大复兴和国家发展战略全局高度看香港问题，坚定不移地与祖国同呼吸、共命运。

“加深了对中国共产党光辉历程的系统了解后，我对国家的认同感和归属感进一步增强。”香港友好协进会副会长陈清霞说，从香港回归后的实践看，中央对港一系列政策措施都是为了维护香港社会稳定，促进经济发展，增进民生福祉。广大市民应真心实意拥护党的领导，继续推进“一国两制”成功实践。

香港中小企业总商会永远荣誉会长巢国明也指出，在党中央政府大力支持下，香港应把握难得机遇，更积极为国家发展扮演更重要角色，以期更好地融入国家发展战略，发挥香港作为国际大都会及特区的竞争优势，为迈向第二个百年奋斗目标贡献力量。

香港青年歌唱演员、翔韵艺术团团长陈瑜此前在“百年风华”香港各界青年庆祝中国共产党成立100周年文艺晚会上献唱了一首《家国情》。他说，这首歌体现了有国才有家的情怀，也是他作为香港青年的心声。陈瑜呼吁香港青年增强对国家的向心力，努力提升自己，为国家的繁荣昌盛担起责任。

包场过百场 “反应十分热烈”

在圆方戏院，香港各界庆典委员会举行了集体观影仪式。放映厅内外，“庆祝中国共产党成立100周年”等大红标牌随处可见。疫情下限制观影人数，100多位现场观众相当于“满座”。

观影前，面对大银幕上鲜艳的五星红旗，观众全体起立，高唱国歌，激昂的旋律在电影院里回荡。

庆委会首席会长庄紫祥说，在这个特别的日子里看这部电影特别有意义，电影讲述的这段珍贵历史让我们知道，共产党的初心就是为人民谋幸福。国家今天的繁荣富强，是共产党带领人民付出巨大的牺牲和奋斗换来的，香港人特别是年轻人都应来看看这部电影。

《1921》以中国共产党第一次全国代表大会为背景，全景式地重现了百年前波澜壮阔、开天辟地的历史时刻。《1921》境外独家发行机构香港寰亚传媒集团工作人员透露，香港和澳门共有约40间影院参与放映，7月1日至7日是团体包场，优先放映，7月8日起全线公映。目前确定的包场场次已超百场，“反应十分热烈”。

主旋律影片不乏港人参与

《1921》导演黄建新曾执导过包括《建党伟业》在内的多部革命历史题材影片。他

嘹亮歌声贺七一庆回归

新华社香港7月3日电（记者丁梓懿）《我爱你中国》《走进新时代》《国家》……多位香港歌手3日会聚一堂，用嘹亮歌声为中国共产党献上赞歌，祝福祖国繁荣昌盛。

当日，由香港湾仔区各界协会、香港声之动力艺术协会联合亚洲电视举办的“贺七一·庆回归”声动亚洲演唱会，在亚洲电视1号录影厂举行。40多位香港歌手演绎了45首歌曲，与香港市民同庆。

演出现场座无虚席，市民随着音乐挥舞手中的国旗。一些市民举起手机或相机，记录下歌手演唱时的精彩瞬间。

当晚7时30分左右，鲜艳的五星红旗出现在舞台背景屏幕上，10名歌手登上舞台，台下嘉宾及观众全体起立，齐唱国歌。

“香港市民以多种形式庆祝中共百年华诞，喜迎香港回归祖国24周年。”在随后举行的启动仪式上，香港声之动力艺术协会首席会长阎伟宁致辞表示，艺术协会凝聚了一群热爱歌唱的年轻人，为祖国和香港献礼，别具意义。

香港湾仔区各界协会主席郑承峰致辞表示，协会将继续努力服务社区，携手合作，为香港繁荣稳定和持续发展作出贡献。

连日来，香港文艺界举办多场活动为建党百年和香港回归祖国24周年献上祝福，包括“百年风华——香港各界庆祝中国共产党成立100周年暨香港回归祖国24周年文艺晚会”及香港湾仔区、东区各界文艺晚会等。

国安家安已定 良政善治在望

香港国安法实施一年间

新华社记者苏晓、牛琪

70岁的香港市民蒋金财现在终于能够睡得安稳，这在“修例风波”期间根本不敢想象。

“社区设施被破坏，交通灯被砸烂，人们无法安心出行。”提起香港国安法实施前的生活，蒋金财坦言，“每天除了忐忑，就是焦虑”。

“利剑”出鞘，香江安澜。这部让香港由乱及治的重要法律实施一年来，香港市民恢复了正常生活，危害国家安全的行为和活动得到有效防范、制止和惩治，国家安全理念日益深入人心，“一国两制”在香港的实践也更加稳健从容。

安定的香港又回来了

“心里总有一种恐惧。”回忆起香港国安法实施前那一年多时间，香港市民胡志禧说，那时在街上遇到黑衣蒙面人自己一定低头不语，甚至不敢有眼神接触，因为怕政见不同而被“私了”。

2019年“修例风波”开始后，在国家安全领域几乎“不设防”的香港便难觅安宁。违法分子猖狂跋扈的后果，是绝大多数市民合法权利受到严重损害，法治和社会秩序被彻底践踏。

胡志禧变得小心翼翼，他甚至不得不尽量避免穿被定义为爱国爱港色彩的衣服。“这不代表我不爱国，只是家人担心我因政见不同而受人欺负”。

现在，胡志禧可以堂堂正正地穿他最喜爱的印有“中国”字样的T恤衫。

“黑暴”“港独”以及外部势力明目张胆搞乱香港等违法活动已经大大减少，市

民不用担心因政见不同而被袭击，不用担心交通被非法瘫痪。可以说，香港国安法制止了香港的乱局，让我们有信心安居乐业。”香港特区政府政务司司长李家超此前接受采访时指出。

据香港警方统计，2019年、2020年罪案数分别同比增长9.2%、6.8%。而在今年第一季度，罪案数同比下跌约10%，这得益于香港国安法对违法分子的坚决打击。

统计显示，香港国安法生效以来，香港特区警务处国安处拘捕110多人，其中60多人被起诉，涉及10多宗案件。

安定的社会环境也带来了营商环境的改善。一年来，香港非但没有像有些人危言耸听的那样出现大规模资金流出，银行体系的总结余反而升至近四年来的高位。一些外国媒体也承认，香港国安法让香港市场和投资环境变得更加稳定。

“我们出租车司机都很欢迎国安法！”香港市民何志强之前受尽“黑暴”困扰，“有的地方去不了，想接生意都不行”。

彼时，何志强的收入较正常下跌了五六成。如今，尽管还有疫情的影响，每天的营业额已恢复到七八成。

“起码有条路走，可以生财！”他说。

维护国安，人人有责

“从3月到现在，一共做了14场。”一段时间以来，香港将军澳香岛中学校长邓飞几乎每个星期都应邀到各所学校进行国家安全教育。

邓飞强调，国家安全教育在香港有其迫切性和必要性：“它不仅是对‘黑暴’的回应，更是希望通过正规的课程，让香港青少年学生全面理解国家安全的重要性。”

一年来，香港社会已开始凝聚起“危害国家安全就是破坏香港繁荣发展，损害市民利益福祉”的共识，国家安全的铜墙铁壁正在筑起。

全国人大常委会委员谭耀宗发现了一个现象：以前说维护国家安全，许多市民觉得跟自己无关，但香港国安法实施后，情况变得不同。“因为有了法律和要求，大家觉得维护国家安全是必然的事情。”他说。

“在香港国安法实施前，学校没有法律责任去制止‘港独’进校园，很多学校选择息事宁人。现在，香港国安法明确了学校有责任去制止这些行为，不能置身事外。”香港教育工作者联合会会长黄均瑜说，香港国安法提供了法律支撑，学校管理者遇到违反国家安全的行为，处理起来就有了底气。

越来越多的市民也踊跃支持香港国安法，愿意为维护国家安全贡献力量。以香港警方面向大众开通的“国安处举报热线”为例，从去年11月开通至今，该热线已收到超过10万条讯息。“热线运作很顺畅，不少信息对我们进行风险研判和个案调查都有帮助。”李家超说。

“谁想在国家安全和市民安宁上突破底线，中央不允许，市民也不答应。”香港中联办主任骆惠宁强调。

“利剑”“坚盾”共同护航“一国两制”

今年4月15日，香港迎来香港国安法实施后第一个全民国家安全教育日。

众多香港市民走上街头，来到香港文化中心露天广场和沙田大会堂广场等地，参加“全民国安·家安·同心汇”全民同心大拼图活动。“国家安全，护我家园”，是他们共同的心声。

香港紫荆研究院今年6月发布的最新调查显示，逾七成受访香港市民满意香港国安法实施成效，大多数市民从香港国安法实施后社会向好的变化中，切实感受到这部法律带来的益处。

“但在此基础上，如何保持香港的长期繁荣稳定，是所有香港人接下来需要思考的议题和努力的方向。”谭耀宗说。

“香港国安法去年6月30日实施后，有效地恢复了社会稳定。”香港特区政府行政长官林郑月娥表示。

今年正式生效的香港《2021年完善选举制度（综合修订）条例》，确保香港的政治体制落实“爱国者治港”原则，是另一个里程碑。

林郑月娥认为，这两项关键措施充分显示中央政府坚定不移贯彻“一国两制”方针，亦对确保香港长期繁荣稳定至为重要。

完善特区选举制度成为香港国安法“利剑”之外的另一块“坚盾”，它们共同为“一国两制”保驾护航。

“随着香港国安法的深入实施和特区选举制度的完善，随着国家‘十四五’规划的实施和香港更好融入国家发展大局，特区将拥有比历史上任何时候都更加安全稳定的发展环境。”骆惠宁说，香港的未来一定是美好的！

新华社香港7月4日电